

市集成“舞台” 药材变“潮品”

—平顺县创新模式让中医药文化焕发新活力

清晨,太行山间的薄雾尚未散尽,平顺县中药材“逢八逢九”交易集市早已人声鼎沸。空气中弥漫着潞党参、连翘、黄芩等药材特有的馥郁香气,药农将从山间采挖或精心种植的“山珍”整齐码放,来自全国各地的药商穿梭其间,或品鉴交流,或验货布展,一派繁忙景象。

平顺县虹梯关乡芦芽村72岁的村民白银堂小心翼翼地将一大把刚采挖出来,还带着泥土的野生潞党参摆了出来,没一会儿就卖了出去。白银堂十分高兴:“有了这集市,信息透明,我们的产品不仅能卖出去,还感觉物有所值,对咱老百姓是大喜事。”

郭玉珍是平顺县东寺头乡谷堆地中药材专业合作社负责人,他说:“咱这平台对散户友好,对我们合作社也是拓宽销售渠道的机会,这才两小时,好多外地客商都来我这摊位看过了,还提前

预订了秋天的新货。”

高萍在集市上仔细转过每一个中药材展位,认真听着药农对平顺当地特色药材的介绍。作为安徽亳州市药企网药业有限公司董事长,她表示这次平顺之行收获不小:“太行山药材的品质非常好,我们和平顺的药企药商进行了初步接触,达成了一些共识,下一步有望展开深入合作。”

此次药材集市不仅有中药材,还带来了更多的药食同源产品。网购平台上销售火爆的各类花茶这里一应俱全,特别是轻量化的包装吸引着消费者购买品尝。同时,以中药材为原料制作的中药手串也成为集市的一大亮点,让传统中药材有了新的商机。

安徽同谷香铺负责人李友福热情地向大家介绍:“我是一个在世界药都创业做中药手串的山西人,希望能通过这个文创产品,让更多的人知道中药不仅

可以吃,也可以佩戴,弘扬中医药文化。”

中医义诊台前,群众有序排队,等待着来自北京和省里的中医专家。与以往不同的是,此次义诊可以当场拿药、医保结算,这种“诊疗-取药-报销”一站式服务,让群众在家门口就享受到了高效便捷的优质医疗资源。

“在这看完后,直接就能取药,很省事。”刚从药房拿到药的患者马新密说。

中国中医科学院西苑医院山西医院副主任中医师段正胜说:“这里的群众很淳朴,很热情,中医药文化氛围也很浓,大家都很信任中医。”

“药集”正逐渐变成“合集”。一些展位前,主播对着屏幕或展示才艺或认真开讲。身着古装的“华佗”与“扁鹊”穿梭在人群中,与游人们进行着热情互动。

集市一隅,平顺泥塑非遗传承人岳丙寅将一团团泥巴揉捏成具有太行山特色的泥塑,吸引了众多群众围观。药

膳体验区,党参炖鸡、党参凉粉等特色药膳引得众人驻足品尝。另一边“共筑中国梦晋韵普惠民”公益演出正在精彩上演。

带孩子来逛集市的耿女士说:“这是集市第3次开市,元素是越来越丰富了,买卖药材、观看表演、看名中医,还能看到各种新奇好玩儿的东西,既放松心情也长见识。”

集市的繁荣,鼓了药农的腰包,丰富了市民的生活,也为平顺县城的餐饮、住宿等行业注入了活力。

从单一生产到三产融合,平顺县正以药材为笔,以产业为墨,在太行山水间奋力书写着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。这升腾的药材集市“烟火气”,正成为驱动平顺县全域经济高质量发展的强劲“新火”,点亮更加璀璨的未来。

·苏娟 王超·



近日,沁县牛寺乡第二届“村BA”圆满落幕。此次赛事不仅是村民期盼的“乡村大联欢”,更是凝聚乡情、激发活力的强引擎,与当地文旅发展、环境整治、产业兴旺同频共振,生动演绎了文体活动赋能乡村振兴的蓬勃脉动。

李琼 摄

从“找处聊天难”到“邻里乐融融”

—上党区幸福驿站点亮居民生活

“以前想找个能和大伙一起聊天、下棋的地方都难,现在社区有了幸福驿站,可把我们这些老人乐坏了。”家住上党区光明北路社区子乐沟小区的王保年高兴地说。王保年口中的幸福驿站,不仅是他日常休闲娱乐的好去处,更是上党区基层治理和为民服务的生动实践。

近日,在光明北路社区子乐沟小区的幸福驿站里,健身器材区有居民舒展筋骨,图书阅览室内有人安静阅读,棋盘旁两位老人正激烈对弈……“我们幸福驿站就是让居民们感受到远亲不如近邻的温暖。”社区十一网格支部书记王伟清说。驿站通过多样化空间设计,让邻里互动多了起来,后续还将推出系列活动,让小区更有凝聚力。

不同社区的幸福驿站,根据居民需求各有侧重。王庄小区的幸福驿站,就是居民口中的“解压站”。“平时累了可以来这里按按摩,跟邻居们聊聊天,很舒服。”小

区居民孟湘君告诉记者,驿站内设置了悦享夕阳活动室、儿童乐园等,涵盖休闲娱乐、文化学习等多个功能区域,为居民打造了“家门口的幸福圈”。“有了这个幸福驿站,孩子们放学后有地方写作业和玩耍了,我们家长也放心。平时还有各种活动,邻里之间的关系都更亲近了。”孟湘君说。

世纪苑北区的幸福驿站,则飘着传统文化的香气。根雕和剪纸作品整齐陈列,这些作品都出自社区居民之手。“社区的幸福驿站不只是一个普通活动场所,更是大家情感交流的平台。”黎都街社区第二网格支部书记王旭刚说:“根雕和剪纸都是优秀的传统艺术,所以我们就想打造一个空间,让大家能尽情创作,也为社区增添艺术氛围。”此外,驿站里的阅览室、舞蹈室、棋牌室部分区域由居民志愿者自主管理,共治共享的氛围让居民赞不绝口。

府后街社区的幸福驿站是由老旧急诊楼改造而成,秉持“一站

多用”原则,集社会服务孵化、爱心服务项目实施于一体,这里设置了理发室、艾灸室、娱乐室等多个功能室,全方位满足居民多样化需求。社区还引进“一家亲”公益协会、蓝天救援等社会组织,为居民提供专业化、志愿化服务。

截至目前,上党区已建成57个党群服务站,其中重点打造具有议事、调解、便民、活动等服务的“幸福驿站”7个,形成了“纵到底,横到边”的党群服务矩阵,构建起主城区便民服务十分钟“幸福圈”。幸福驿站聚焦“一老一小”,开展社区托育托管服务,举办义诊、义剪、安全教育等丰富多彩的志愿活动,切实提升了居民的获得感、幸福感。

未来,上党区将继续深化基层治理创新,不断完善幸福驿站的服务功能,让更多居民在家门口就能享受到优质、便捷的服务,持续书写基层治理的幸福篇章。

·珉茜 梓玮·

国网沁源县供电公司

合理调配全力保供

本报讯 连日来,沁源地区持续高温天气,电网负荷一路攀升。为确保电网安全运行,国网沁源县供电公司密切关注高温预警信息,合理调配负荷分布,提升便民服务水平,为广大客户送去“夏日清凉”。

为确保高温天气下电网安全稳定运行,沁源县供电公司紧绷“迎峰度夏”电力保供责任弦,强化保供措施,要求各专业部门详细梳理负荷数据,深入分析电力供应,框定易发生重过载的重点区域。采取主动上门服务的形式,对各居民小区低压配电室、漏电保护器、计量装置等配电设施开展全方位“体检”。还对大型商场、医院、超市等公共场所的空调制冷设备设施电源线路进行专项检查,旨在及时发现电网运行薄弱点和易发生用电安全隐患点,全力保障用户夏季安全用电。

此外,该公司还严格遵循“先复电、后抢修”“能带不停”原则,制定迎峰度夏保供预案,成立高温保电应急抢修队伍,完善应急抢修物资,制定切实可行防范措施。同时,向广大用户发放便民服务卡,供电服务人员24小时随叫随到,保证第一时间为用户提供用电服务。

截至目前,该公司10支应急抢修队伍、20辆应急抢修车辆、120余名高温保电人员、2台应急发电车已全部到位,为广大群众夏季安全用电保驾护航。

(周伟才)



连日来,潞安化工天脊集团持续推进“排查身边隐患”活动,及时发现安全隐患,并精准处置,确保生产装置安全度夏、稳定运行。图为工作人员正在对供电设备进行测温检查。

王爱军 摄